

興國觀彈情畫書」，向國人發出警告  
對峙以香恭辭瑞昂茲設畫館「大日本

我——直懸來彭野發射，而今發告

華吳楚文小對畫會隔會具指畫撥式主  
畫來香斯安得亦萌將中央；劍會五中

# 兩岸抗日軍人共慶抗戰勝利

●王琛 (自由作家) 吉 (彩色圖照刊第八頁)

## 抗敵戰士白首重聚

而五台灣與大陸分隔數十年，兩岸抗日軍人，於二〇〇五年九月九日首次攜手共慶抗戰勝利，這對於推展兩岸和平具有重大意義。作為台灣代表的一員，我來到當年南京中央軍校的大禮堂，既感慨又興奮，感慨的是歲月不居，當年英氣勃發的抗敵健兒，如今已是鬢髮斑白的老人，像台灣來的許歷農上將，已是八五高齡，而大陸的向守志上將年歲更長，其他曾經參加抗戰的老兵，也都在七八十歲之間，大家烽火餘生，歷盡滄桑，緬懷往

事，感慨不已，高興的是身臨當年侵華日寇向我獻降的場地，儘管物換星移，人事已非，但它仍然銘刻著中國人的光輝標誌。一九四五年九月九日九時，慶祝會在默念國殤中開始，首由大會籌備人員介紹兩岸與會的主要代表，接著由王楚英先生報告六十年前的受降經過。代

兩幅青天白日滿地紅的國旗，中央桌子坐著中國受降代表陸軍總司令何應欽上將，兩旁分別為海軍陳紹寬將軍、空軍第三路司令張廷孟上校、參謀次長蕭毅肅將軍及第三戰區司令長官顧祝同上將。日軍投降代表駐華派遣軍司令官岡村寧次大將進來時，後面跟著他的參謀長今井武夫。他們已經解除武裝，唯仍穿著軍服；岡村在數尺外站定，先向何應欽上將行鞠躬禮，再趨前雙手呈遞降書。這時的岡村早已失去往昔的飛揚跋扈，面色凝重，態度謙卑，當何上將指示他在中國、越南及緬甸的日軍應遵守的規定時

，岡村俯首唯唯稱是。整個受降過程歷時約十五分鐘，然而這短短十五分鐘已大大改變了近代中國的命運。

### 團結禦侮堅苦卓絕

不直接發表感言的為向守志上將，他強調團結禦侮，堅苦卓絕的抗戰精神，希望世世代代中國人要牢記緊守；臨到許歷農上將講話，他先舉出抗戰中我國慘烈的犧牲，死亡軍民有三千五百萬人，財產損失無可估計，然而正因為全國同胞英勇奮戰，前仆後繼，才贏得最後勝利。許上將指出，日本軍閥挾其優勢裝備，狂言「三月亡華」，然而僅在上海一地，便打了三個月，徹底粉碎了日本軍閥「三月亡華」的迷夢；他總結說，日本人勝在戰鬥、戰術，敗在戰略、政略，因為軍國主義就是侵略主義，兵凶戰危，自古以來好戰者沒有不敗亡的。最後他以香港報紙最近揭露的「大日本興國勝戰計畫書」，向國人提出警告

，面對日本軍國主義可能的死灰復燃，我們一定要戒慎恐懼，絕不可輕忽侵略者捲土重來的野心。

由於國民黨是這次大會的籌組者之一，國民黨的代表張榮恭也發表了談話。他感性地說，抗戰勝利和台灣光復是全國同胞不分地域，不分黨派，用血、淚和生命所換來的，唯其得來不易，所以更應該珍貴，也深盼兩岸同胞能夠增進認識，互助合作，為中華民族開創更輝煌的一頁。他並且代表國民黨把當年日軍的降書贈予地主，對方也以中共元老董必武被派為駐聯合國代表，由國民政府所發的委任狀作為回贈，至此，兩岸的「老兵會」告一段落，接著與會人員攝影留念，然後列隊登車，前往「南京大屠殺」紀念碑，向死難的英靈亡魂致哀憑弔。

### 警惕軍國主義復燃

我一直想來這裡致悼，而今終告

實現，捧著白菊花一步步走向紀念碑，我的心情無比沉重，這裡所紀念的是無辜被屠殺的善良同胞，是中華民族的血淚史。一九三七年十二月南京城破之日，這座美麗的城市頓成人間地獄，泯滅人性的日本兵到處肆虐，在短短一個月內，槍殺、刀砍、活埋了三十多萬中國人，死難者之中有軍警，但更多的是平民；日寇的滔天罪行，鐵證如山，既有歐美人的紀錄，還有當年日本報紙炫耀地報導，（見張純如「被遺忘的大屠殺」）。而今

天日本政府 and 右翼政客卻仍然狡辯抵賴，甚至指「南京大屠殺」為捏造，這正反映日本缺乏道德勇氣，毫無悔過之心，除了令人不齒，更值得我們警惕。

慶祝勝利的壓軸戲是兩岸同歌大型晚會，於當晚七點三十分在五台山體育館舉行，有八千多觀眾到場，台灣來客被安排在前排中央；晚會在中華民族文化促進會副會長許嘉璐先生

致詞後展開，節目以回顧抗戰為主題，有抗戰歌曲、詩歌朗誦、人物訪談等。受訪者有空軍英雄高志航的公子高耀漢、抗日烈士張自忠將軍的令孫張慶新（凡看過電影「英烈千秋」的人，對張自忠將軍都該有深刻印象）、四行倉庫守軍副團長上官志標的哲嗣上官百成及來自黑龍江省的抗日女戰士，已是八七高齡的李敏女士；由他們的口述，重現了許多抗日志士的英烈風采，他們以鮮血和生命鑄造的「中華魂」；將永遠照耀著祖國的山河大地。

抗戰歌曲演唱以大合唱最動人心弦，「兩岸合唱團」陣容龐大，氣勢磅礴，雖臨時編組成軍，卻也合作無間，他們歌聲雄渾，曲調激昂，透過電視展現在全國同胞面前。「長城謠」「游擊隊歌」「保衛黃河」「太行山上」……，慷慨澎湃的聲浪，撼動會場每個人的心弦，為晚會掀起高潮，也為慶祝大會畫下完美的句點。

### 迷惘的執政者該醒了

抗戰勝利與台灣光復息息相關，沒有抗戰勝利，就沒有台灣光復。然而今日在台灣，卻看不見勝利的慶祝，也嗅不到光復的喜悅，迷惘的執政者正不斷上演「去中國化」「正名」

「制憲」等荒謬的戲碼，不但愧對奮鬥犧牲的先賢先烈，也將台灣推向災難邊緣。因此，希望兩岸抗日軍人共慶抗戰勝利，能像暮鼓晨鐘，喚醒某些被私慾所蒙蔽的心靈，更盼望透過彼此了解，相互合作，來創造兩岸的和平與繁榮。

## 聖文叢書 無所不談札記

邵鏡人 著 定價新台幣壹佰捌拾元

本書係邵鏡人教授繼同光風雲錄之後又一精心傑作、要目有：無所不談札記、憶昆明、一代學人柳詒徵、項羽新傳、感懷于右任先生、袁世凱的悲劇、民初政壇秘辛、蜀中遺老趙熙、五卅慘案回憶錄、丘逢甲之忠義與詩才、清代江蘇兩賢哲、梁鼎芬的風範、近代兩位奇人譚嗣同與唐才常、天才詩人黃仲則、樊增祥與易順鼎、王國維其人其學、民主運動的新階段、一代學人陳含光、南吳北齊兩畫家等篇、內容精彩、篇篇可讀歡迎讀者購閱。定價新台幣壹佰捌拾元。

書款交郵撥○七三九三三三——二號聖文書局帳戶，立即寄書。